



## 评论员观察

面对疫情防控常态化,要保障群众过“好日子”,政府就得认真做好过“紧日子”的准备。各地各部门应当引以为戒,尽快改变不良习惯,避免说一套做一套。

## 要过“紧日子”,得先改一改大手大脚的毛病

□本报评论员 沙元森

据中国政府网6月28日消息,国务院办公厅督查室发布《关于河北省景县违规征税摊派捐款举债搞迎检办大会等问题的督查情况通报》。通报称,国办督查室近日派员赴河北省衡水市景县就地违规征税等问题进行了明察暗访。督查发现,景县政府及有关单位未认真贯彻落实党中央、国务院关于“六稳”“六保”的决策部署和工作要求,存在不切实际压税任务、搞税收排名,集中清缴补缴欠税,向企业分解税收任务、征收“过头税”,以扶贫名义摊派捐款,以及不顾财政困难举债搞迎检、办大会等问题,引起企业和群众不满。

新冠肺炎疫情突如其来,在党中央的坚强领导下,全国人民经过艰苦卓绝的努力,在疫情防控阻击战中取得了重大战略成果。全国人民也为此付出了巨大代价,一季度经济出现负增长,生产生活秩序受到冲击。一些企业,尤其是中小微企业经营压力加大。党中央、国务院明确提出今年要统筹推进疫情防控和经济社会发展,做好“六稳”工作,落实“六保”要求。《政府工作报告》明确要求把减税降费政策落到企业,坚决整治涉企违规收费;各级政府必须真正过紧日子,严禁铺张浪费。这些政策部署为下一阶段经济社会发展指明了方向,也为纾解企业困难,兜牢民生底线提供了保障。

但是,仍有一些地方我行我

素、顶风违规。2020年4月,景县政府向16个乡镇下达上半年税收任务8.48亿元,同比增长15.72%,其中二季度税收任务4.25亿元,同比增长18.8%。这种好大喜功、脱离实际的施政目标,注定是无法完成的。截至6月15日二季度征期结束时,各乡镇仅完成税收3.02亿元,同比下降15.77%,完成率为70.9%。

为加大征收力度,景县政府违规对乡镇税收完成进度每日进行排名通报。上有所好,下必甚焉。由于上半年税收任务完成缺口较大,景县税务局开展了集中清缴补缴欠税行动,有关税务人员在微信群中明确提出催缴要求,并向企业警告“拒不缴纳的,按照税警联络机制移交公安处理”。在这个背景下,当地个别基

层税务机关向企业分解税收任务,征收“过头税”,个别乡镇以扶贫名义向企业摊派捐款。如此胡来蛮干,不仅“六稳”“六保”难以落实,更让困境中的企业“雪上加霜”。

应该引起深思的是,景县的决策为何与中央的政策部署产生严重背离。景县的理由是,在未考虑疫情影响,未充分调研的情况下,对复工复产形势较为乐观,导致了盲目决策。基层政府的工作优势原本是深入基层,了解实际,所以决策会更接地气。而景县政府及有关单位却因为工作方式简单粗放,工作作风漂浮,严重侵害了企业和群众切身利益,损害了党和政府的公信力。

从通报内容看,景县政府及

有关单位未必都是不知而错,有些更像是明知故犯,比如景县政府在明知没有预算保障的情况下,随意决策花费1500万元财政资金搞旅发大会亮化工程。在当前经济下行压力加大、财政收支矛盾加剧的形势下,作为地方政府仍然大手大脚,不知收敛,景县的各种违规确实更像是有意为之的我行我素。所以,督查情况通报之后,有关部门应该以严肃的问责倒逼整改落实。

景县暴露的问题,具有一定的代表性和典型性。面对疫情防控常态化,要保障群众过“好日子”,政府就得认真做好过“紧日子”的准备。各地各部门应当引以为戒,尽快改变不良习惯,避免说一套做一套。

## 一家之言

## “限高令”闹乌龙,折射形式主义作风

□殷国安

近日,广州市越秀区人民法院向富力集团法定代表人李思廉发布两道限制消费令,引起社会广泛关注。6月27日下午,广州市越秀区人民法院在官方微博“越秀法院”对此发布澄清说明称,系与富力信息沟通不充分不及时,富力不存在拒不履行行为,并于当天撤销对富力公司及其法定代表人李思廉的限制消费令。

该院在执行某银行与购房人

叶某某、黄某某,连带责任人富力公司金融借款合同纠纷两案过程中,因当事人未在判决规定期限内及时缴纳诉讼费(合计6291元),该院依法对诉讼费一事进行立案执行,并连带对富力公司发出限制消费令,以督促相关当事人及时履行义务。其间,富力公司与该院执行法官取得联系。随后,该院于当天撤销对富力公司及其法定代表人李思廉的“限高令”。

越秀法院声明称,在本次执行过程中,该院依照法律程序推进案

件执行,富力公司也不存在拒不履行的情形,但因该院与当事人在信息沟通上不充分不及时,导致当事人对执行进程不清楚,产生误解。“误解”是怎样产生的,新闻没有细说。不过我们估计,可能在沟通上出了问题吧。

此案中法院之所以发出“限高令”,是因为企业拖欠了诉讼费。如果法院在发出“限高令”之前,打个电话通知企业,估计企业负责人一定会很快补上这笔款项。出现如今这种局面,只有一种解释:法院事前

没有和企业进行沟通。

民事诉讼法司法解释第207条第2款规定“当事人拒不交纳诉讼费用的,人民法院可以强制执行”。这里的适用条件,是在当事人拒不交纳诉讼费用的情况下法院才可以强制执行,“拒不交纳”也即必须具备主观故意。即使法院认为需要启动强制执行程序,也应先给当事人发一份执行通知,让他主动履行;如果通知期满仍未交,才可认定属于拒不交纳,才需要发出“限高令”。

事实上,广州发生类似的“误会”也不是第一次了。2018年8月,因为弟弟自杀而提起诉讼的卿德兵在打赢诉讼官司后,也因拖欠了8元诉讼费,成了老赖。

因为8元钱、6000元钱发出“限高令”,表面看是沟通出了问题,其实还是作风问题,形式主义、“公文旅行”在这里得到了充分的表演。他们宁愿坐在家发公文,也不愿举手之劳打个电话。

■投稿邮箱:qjupingjun@sina.com

## “硬核举措”打造稳外贸、稳外资的中行方案

中国银行青岛市分行新一届党委成立以来,扎实做好“六稳”工作,落实“六保”任务,持续加大稳外贸、稳外资工作力度。尤其在疫情防控期间,该行充分结合青岛实际亮出金融“组合拳”,支持外贸外资企业复工复产达产,增强企业发展竞争力,为稳定涉外经济“基本盘”贡献中行智慧。

## 纾困解难——政策护航服务提速

青岛中行认真贯彻落实青岛市政府关于稳外贸、稳外资的工作部署,严格落实监管要求,对青岛市重点外贸外资企业开展金融辅导,并为有资金需求的企业办理融资,让政策红利真正惠及企业。专门出台《中国银行青岛市分行贸易融资振兴计划》,从完善内部考核、优化人力配置、推进产品创新、优化现有流程、重检产品制度、提高审批效率、加强培训传导等7大方面入手,推出18项具体举措,激发全行发展贸易融资业务的积极性和主动性,加大对外贸企业的融资支持力度,多措并举助力岛城企业恢复发展。

针对受疫情影响较大的外贸进出口企业,青岛中行从保生



产、保经营角度出发,为多家外贸企业的贸易融资业务办理了延期还本付息,助力企业走出困境、渡过疫情难关。利用外汇业务特色专长,该行抢抓国际市场LIBOR暴跌机遇,简化流程提高贷款效率,快速为外贸企业配套投放了低成本外币贸易融资,有效满足企业资金需求。针对中型外贸企业,该行正积极研发批量授信审批模式,力争通过模式创新提升贷款审批效率,为支持企业发展注入金融支持强心剂。

## 科技赋能——业务创新彰显特色

青岛中行充分发挥跨境金融服务优势,在青岛海关和青岛外汇局的大力支持下,在疫情期间成功实现了“跨境金融区块链服务平台”的全面上线应用,并在青岛市率先上线了该平台的“出口应收账款融资模块”,成功投放了多笔出口贸易融资。通过应用该平台,实现了出口融资业务海关报关数据线上校验,企业无需提交纸质报关单,大大提升了融资放款效率,有效缓解了企业经营的资金压力。

在加强科技创新同时,该行着力加快推动贸易融资线上化进程,减少线下纸质单据传递和人工核验等工作,创新产

品及服务。结合企业业务需求,为某精细化工品外贸综合服务平台公司设计了“银企直联”出口商业发票贴现池融资方案,千方百计为有特殊业务需求的客户排忧解难。该项目已于5月成功落地实施,通过线上供应链模式,为客户提供线上“一站式”融资服务,得到了企业的高度评价。

## 重点突破——聚力发展精准施策

青岛中行积极通过表外融资支持走出去企业和自贸区创新,充分运用跨境保函等表外

融资和担保产品优势,支持青岛市“走出去”企业拓展海外市场,为岛城企业抗击疫情、复工复产提供坚强有力的跨境金融服务保障。

在自贸区业务发展方面,该行相继发布了《中国银行青岛市分行支持中国(山东)自由贸易试验区青岛片区金融服务方案》和《青岛市分行自贸区金融品牌建设行动方案》,以自贸区供应链金融创新等工作为重点,充分发挥贸易金融业务专长,持续加大对自贸区资源倾斜。在业务创新领域,该行针对非标仓单项下保税货物品种多、权属和价值难以准确判断的情况,发挥保函专业领域优势,与青岛某仓储物流企业、青岛海关、青岛自贸区管委四方联动,专门设计了“关税保函+货物监管+质押融资”的方案,帮助企业向货主提供质押融资。该笔保函是山东自贸区首笔保税货物质押项下关税保函,标志着青岛中行在自贸区金融创新方面取得了突破性进展,成功实现了非标仓单项下的保税货物质押融资的突破。

任重道远须策马,风正潮平好扬帆。中国银行青岛市分行将紧跟政府及监管部门各项惠民惠外政策部署,进一步发挥好外汇外贸特色业务优势,切实做好好防疫、稳外贸、稳外资各项工作,帮助企业破解融资难题,以金融力量推动涉外经济实现高质量发展。